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دانشجوی مهندسی عمران دانشگاه تهران–نوید آرمات : تهیه شده توسط
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: اسید و بازهای آرنیوس

بازهااسید ها
.محلول آبی آن ها تلخ مزه هستند.محلول آبی آن ها ترش مزه هستند

.در محلول بازی به رنگ آبی در می آیدPHکاغذ .در محلول اسیدی به رنگ سرخ در می آیدPHکاغذ 

.اسید ها را خنثی می کنند.بازها را خنثی می کنند

در[−𝑂𝐻]هیدرکسیدیونغلظتچههروتراسیدیمحلولآنباشد،بیشترمحلولیدر[+𝐻]هیدرونیومیونغلظتچههر

باشد،برابرهمباهیدروکسیدوهیدرونیومیونغلظتسامانهیکدراگرچنینهم.استتربازیمحلولآنباشد،بیشترمحلولی

.داردخنثیحالتسامانهآن

.آوردمیپدیدپروتونیا+Hهیدروزنیونوشودمیحلآبدرکهاستایماده:آرنیوساسید

.آوردمیپدید-OHهیدروکسیدیونوشودمیحلآبدرکهاستایماده:آرنیوسباز

آرنیوسبازآبدر-OHکنندهتولیدبازیاکسیدآبدرمحلولفلزیاکسید

آرنیوساسیدآبدر+Hکنندهتولیداسیدیاکسیدآبدرمحلولنافلزیاکسیدهایبرخی

.گویندمییونششود،میتبدیلمنفیومثبتهاییونبهآبدرمولکولیترکیبیکآندرکهفرآیندیبه:یونش

شده:درجه یونش یونیده های مول مولکول شمار
شده حل های مول مولکول کل (α)=شمار
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آبدرداسیهایمولکولهمهتقریبایعنییابند؛مییونشکاملطوربهتقریباآب،درشدنحلبا:قویاسیدهای

ازپسوتاسبرابراسیداولیهغلظتبادارپروتونتکقویاسیدهایمحلولدرهایونازیکهرغلظت.شوندمییونیده

بپوشیدهآهاییونشاملمحلولیتوانمیراقویاسیدهایمحلول.نیستمولکولیصورتبهاولیهاسیدازخبرییونش،

اسیدهایجملهازHNOوHI،HBr،HCl.نداردوجودنشدهپونیدههایمولکولتقریباآنهادرکهطوریبهدانست؛

:داداننشزیرصورتبهتوانمیرادارپروتونتکقویاسیدهایمحلولدرموجودهایگونهنسبیغلظت.هستندقوی

یون تبدیل اسید بهمولکول های با حل شدن در آب به طور جزئی یونش می یابند؛ یعنی تعداد کمی از : اسیدهای ضعیف

ف در آب معادله یونش اسیدهای ضعی. می شوند و در محلول، علاوه بر یون های آبپوشیده، مولکول های اسید نیز وجود دارند

:دهیمنشان می ( برگشت پذیر)را به صورت دوطرفه 

همبا HXدر محلول اسید ضعیف −𝑋و+𝐻همانطور که می بینید غلظت 

.  برابر است؛ زیرا ضریب استوکیومتری آن ها درمعادله ی یونش اسید برابر است
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گوینددارونپروتتکاسیدکند،میتولیدهیدرونیومیونیکتنهاآبدرآنمولکولهرکهاسیدیبه:دارپروتونتکاسید.

شودمحلولواردهیدرونیومیونصورتبهتواندمیهاآنکربوکسیلگروههیدروژنتنهااسیدهاکربوکسیلیکدر.

:تعادل

نشدهیدهیوناسیدهایمولکولباهمزمانطوربهآبپوشیدههاییونضعیف،اسیدهایمحلولدرکهگفتیم!باشهیادتوناگه

لمولکووهایونهمزمانحضور.استثابتمحلول،درموجودهایگونههمهغلظتمعین،شرایطدرکهطوریبهدارند؛حضور

ببینیمالاح.استتعادلیسامانهیکآبدرضعیفاسیدهایمحلولکهمیدهدنشانمحلولدرثابتغلظتبانشدهیونیدههای

بهاهدهندهواکنشتبدیل)رفتجهتدوهردرتوانندمیکههاییواکنشبهکهخواندیمدهمشیمیدر!چی؟یعنیتعادل

واکنشایناگر.گویندمیپذیربرگشتهایواکنششوند،انجام(هادهندهواکنشبههافراوردهتبدیل)برگشتو(هافراورده

.شودمیابربربرگشتواکنشسرعتبارفتواکنشسرعتکهرسدمیفراایلحظهسرانجامشوند،انجاممناسبیشرایطدرها

واحددرکههادهندهواکنشازمقدارهمانکهطوریبهماند؛میثابتهافراوردهوهادهندهواکنشغلظتلحظه،ایندر

هاراوردهفازمقدارهمانترتیبهمینبه.شوندمیتولیددوبارهبرگشت،واکنشاثردرشوند،میمصرفرفتواکنشطیزمان

واکنشمگوییمیحالتایندر.شوندمیمصرفبرگشتواکنشاثردرشوند،میتولیدرفتواکنشطیزمانواحدیکدرکه

ww.شودمیاستفاده⇋نمادازتعادلیهایواکنشبرای.استرسیدهتعادلبه
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بهتوانندنمیهافرآوردهاما.شوندتبدیلهافرآوردهبههادهندهواکنشکهمیشودگفتهواکنشیبه:ناپذیربرگشتواکنش

.آبباقلیاییهایفلزواکنشیاآلیموادسوختنمانند.شوندتبدیلهادهندهواکنش

اپذیرنبرگشتباشد،دهندهواکنشهایمولشمارازبیشترفرآوردهگازیهایمولشمارکهگرمادههایواکنشیهمه:نکته

.هستند

حالدرریکدیگبهموادتبدیلهموارهیعنیشوند؛میانجامبرابرسرعتباتعادلهنگامدربرگشتورفتواکنشدوهر-1

وتنیسبرابرهمبالزوماهافراوردهوهادهندهواکنشغلظتیامقدارتعادل،هنگامدرکهباشهحواستون.استشدنانجام

.ماندمیثابتموادغلظتکهگفتتوانمیفقط

نبایدسامانهتعادل،برقراریبرای.نیستتعادلیپذیری،برگشتواکنشهراماپذیرند،برگشتتعادلی،هایواکنشهمه-۲

.باشدداشتهمادهمبادلهمحیط،با

یک«زمان-سرعت»نمودارباشند،داشتهوجودواکنشظرفدرهادهندهواکنشفقطابتدا،درکهکنیمفرضاگر-3

:دادنشانروروبهصورتبهتوانمیراتعادلیواکنش
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.اشدبمیپذیربرگشتواکنشاست،کمترگازیهایمولتعدادکهباشدطرفیدر(گرما)qاگرشیماییواکنشیکدر:نکته

دلیلینهمبهوشوندمیانجامبرابرسرعتباوپیوستهطوربهتعادلیهایسامانهدربرگشتورفتهایواکنش:نکته

.ماندمیثابتواکنشدرموادمقدار

اما،کندمیرتغییرنگوفشارحجم،جرم،غلظت،مانندخواصیپذیر،برگشتواکنشیکدرتعادلبرقراریازقبلتا:نکته

بامادههردتولیسرعتتعادلهنگامدر.کنندنمیتغییرومانندمیثابتخواصسایروغلظتشد،برقرارتعادلکهزمانی

.استبرابرمادهآنمصرفسرعت

ضمندر.ددارواکنشیشدهموازنهیمعادلهدرمادهآناستوکیومتریضریببهبستگیمادههرغلظتتغییرمقدار:نکته

.رسدنمیصفربهتعادلیهایواکنشدرهادهندهواکنشغلظت

: ثابت تعادل

aA(g) + bB(g) ↔ cC(g) + dD(g)    

   

c d

a b

C D
K

A B


بهیاوواکنشظرفحجمتغییرفشار،تغییرغلظت،تغییرباودماستفقطتعادلثابتبرموثرعاملتنها:نکته
.کندنمیتغییر(K)تعادلثابتمقدار،کاتالیزگربردنکار

مقدارKاستثابتیمقدارمعین،دمایدرتعادلیواکنشیکبرای.

مقدارKنداردبستگیهافرآوردهوهادهندهواکنشیاولیهمقداربهثابتدمایدر. ww
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معیاری از قدرت اسید ها( Ka)ثابت یونش اسیدی

تعادلگامهندروشودمییونیدهبیشترباشد،ترقویچههر.شودمیانجامپذیربرگشتصورتبهآبدراسیدشدنیونیده

.استبیشترآنمحلولدر+Hغلظت

.دهندمینمایشKbباراآنکهدارندیونشثابتاسیدهامانندنیزبازها

چههریکسانغلظتودمادرکلیطوربهKbاستترقویبازآنباشد،بزرگتربازی.

:یونشدرجهویونشثابترابطه

:شودمطابق معادله ی زیر در آب یونیده می HAاسید ضعیف 

[H+]=[A-]=M.α [HA]= M(1-α)

 

2( )( )

(1 ) 1
a a a

H A M M M
K K K

HA M

  

 

       
    

 

 𝐻+ =  𝐾𝑎 . 𝑀 1 − 𝛼ww
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10 PHH     
141 10H OH           10 POHOH     

هامحلولPHتعیین

logPH H      14POH PH  logPOH OH     

.کندنمیتغییربازیااسیدکردناضافهباوداردبستگیدمابهفقطآبیونشتعادلثابت:نکته

.شودمی-OHغلظتکاهشو+Hغلظتافزایشباعثآببهاسیدکردناضافه:نکته

.شودمی-OHغلظتافزایشو+Hغلظتکاهشباعثآببهبازکردناضافه:نکته

.ش استدر اسیدهای ضعیف تک پروتون دار، غلظت یون هیدرونیوم برابر حاصل ضرب مولاریته ی اسید در درجه ی یون:نکته

[H+] = M.α
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,HNO3)قویدارپروتونتکهایاسیددر:نکته HCl, HBr, HI)استاسیدغلظتبرابرهیدرونیومیونغلظت.

,CsOH)شاملقلیاییفلزهایهیدروکسید)ظرفیتییکبازهایمحلولدر:نکته RbOH, KOH, NaO, LiOH)

.استبازیمولاریتهبرابر-OHغلظت

Ca(OH)2یعنیوباریماسترانسیمکلسیم،هیدروکسیدهای)ظرفیتیدوقویبازهایمحلولدر:نکته , Sr(OH)2

,Ba(OH)2)استبازغلظتبرابر2هیدروکسیدیونغلظت.

:کنیممیاستفادهزیریرابطهازبازواسیدسازیخنثیبهمربوطمسائلدر:نکته

n1M1V1= n2M2V2

1 1 2 2

1 2

M V M V
M

V V





: محاسبه غلظت مخلوط حاصل از دو محلول:نکته

بهراچرباسید،هیدروکسیدسدیمغلیظمحلولکردناضافهبامیتوانباشد،شدهمسدودچرباسیدبالولهیکمسیراگر:نکته

.شودمیبازلولهنتیجهدرکرد،تبدیلاستآبدرمحلولکه(جامدصابون)آنسدیمنمک

.شودمیاستفادهHClازکردهرسوبهاآندرCaCO3کههاییلولهکردنبازبرای:نکته
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